

汪雅臣
传奇「双龙」以身殉国



汪雅臣(资料图)

抗日名将汪雅臣牺牲 77 年后,他的英雄故事仍在老家口耳相传。“北沟人民为有这样一位英雄倍感自豪,我们开展党性教育时,经常用他的事迹作为学习材料。”山东省蓬莱市北沟镇镇组织委员王伟说。

汪雅臣 1911 年出生于蓬莱,幼年丧父,家境贫寒,随母亲逃荒至黑龙江省五常县,13 岁给地主放猪,15 岁当伐木工人,后被土匪劫持入伙,报号“双龙”,后被驻吉林东北军收编。

九一八事变后,汪雅臣带领八九个爱国青年携械出走,组织“双龙队”,在五常县南山密林里与日军守备队和森林警察周旋,坚持开展游击战。

1934 年 2 月,汪雅臣联合五常一带反日山林队的首领及附近群众 700 余人,在五常县尖子山老爷庙前召开了抗日大会,成立反“满”抗日救国义勇军,汪雅臣被选为首领。汪雅臣的部队作战勇敢、纪律严明,有力推动了五常一带抗日斗争的发展。

在斗争实践中,汪雅臣逐渐感到只有共产党才能领导人民坚持抗日斗争,打败日本侵略者。1935 年春,他光荣加入中国共产党。后任东北抗日联军第 10 军军长。

由于日伪军实行“并屯”政策和不断“讨伐”,汪雅臣所在的抗日联军第 10 军的密营被日军破坏,部队失去了根据地,抗战遇到了难以想象的困难。在艰苦斗争的岁月里,他以身作则,和战士同甘共苦。部队断粮,他和战士一样以野菜、树皮充饥,坚持抗日斗争。

1941 年 1 月 29 日,汪雅臣率军部部分战士宿营九十五顶子山。因叛徒告密,部队被日伪军包围。汪雅臣临危不惧,委托副军长张忠喜带领大部人员从东南山口突围,自己带领几人坚守西面山头进行掩护。在战斗中,汪雅臣胸部、腿部多处中弹,被捕后壮烈殉国,年仅 30 岁。

据不完全统计,从 1933 年至 1940 年的 8 年中,汪雅臣率领部队同日伪军进行大、小战斗 400 余次,共击毙击伤敌军近 2000 人,缴获各种枪支 1800 余支、粮食 100 余石、现款 9000 余元,其他物资折价 9 万余元,解救 120 名劳工和 9 名被押爱国者。

1946 年五常解放后,人们为了缅怀抗日英雄汪雅臣,将沙河子镇蛤蜊河子村命名为“双龙村”,将五常镇的南北大街改为“雅臣大街”。在他的老家蓬莱,汪雅臣的革命精神更是激励着一代代人。“汪雅臣有勇有谋,更有为国为民的赤胆忠心。我们要把他身上这种宝贵的民族精神发扬光大,全身心投入到新时代中国特色社会主义建设上,为实现中华民族伟大复兴中国梦贡献力量。”蓬莱市党史研究室征集编研科科长董琳琳说。

(据新华社)

孙春林

为挽危亡艰苦战
埋骨青山是忠魂



孙春林(资料图)

在孙春林烈士战斗过的山东莱西、平度等地,他光荣英勇而富有传奇色彩的一生,至今仍被广为传颂。

孙春林,1906 年 5 月出生于山东省海阳县西小滩村的一个农民家庭。1925 年入莱阳中学读书。1928 年考入烟台刘珍年部队创办的军官学校政训队。1929 年秋加入中国共产党。同年奉党组织派遣,任海阳县司马区保卫团大队长。1931 年任莱阳县鲍村民团军事教官。1933 年秋任莱阳县四区区队教练。不久,因叛徒出卖,遭到国民党当局通缉追捕,被迫到旅顺、沈阳、珲春、北京等地从事党的地下工作。

1936 年冬,孙春林考入阎锡山在太原创办的军官学校。利用一切机会揭露日军侵华行为,宣传共产党的抗日主张。毕业后,被分配到山西省崞县国民党军官教导团第八团任政训员。1937 年去延安中国抗日军事政治大学学习。

1938 年,孙春林回到胶东半岛,任中共南海特委独立团团团长。1940 年任八路军五支队警卫营 1 营营长。率领部队先后攻克邱堡、北寺口等日伪据点,扩大了抗日根据地。1940 年冬,任北海军分区指挥部指挥。在主力部队调赴东海区的情况下,着手建立和发展武装队伍,深入群众进行调查研究,动员群众参军参战。在一个月里,组建了独立团,整顿了北海专区 5 个县大队。

1941 年夏,孙春林任南海军分区司令员。当时南海地区日伪势力比较强大,对抗日根据地构成严重威胁。面对艰难局势,孙春林同广大指导员同甘共苦,发动群众,扩建武装,带领部队拔据点、扫顽匪,取得很大成效。

1941 年 8 月,孙春林带领部队转移到莱西县榛子沟村时,因为叛徒告密,被日伪军包围。面对数倍于己的敌军,孙春林镇定指挥,在转移阵地时不幸中弹,英勇牺牲,时年 35 岁。

孙春林牺牲后,当地群众把他安葬在围石山向阳坡上。1955 年,莱西革命烈士陵园建成,烈士遗骨迁葬到烈士陵园。1987 年,莱西市人民政府修建了“孙春林烈士纪念碑”。2014 年 8 月 29 日,孙春林被列入民政部公布的第一批著名抗日英烈和英雄群体名录。

青岛莱西革命烈士陵园管理处主任程显玉说,在为全面建成小康社会、实现中华民族伟大复兴中国梦而奋斗的今天,继承和弘扬先烈们无私无畏和勇于奉献的伟大精神,是对先烈们最好的纪念,也是我们义不容辞的责任。

孙春林之子孙永志,多次撰文怀念自己的父亲。“父亲虽然走了,但他忠于革命事业、献身革命事业的精神永远激励着我。”他说。

(据新华社)

